
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Thießen 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 31.08.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:10 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro Thießen, Alte 

Hauptstraße 25 b, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Günther Lutze  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Klaus Lutze  
Ortschaftsrat Ralph Stukowski  
Ortschaftsrat Lothar Jeschke  
Ortschaftsrat Hans-Dieter Müller  
 
 

Es fehlten: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Gudrun Fräßdorf entschuldigt 
Ortschaftsrat Heiko Bittner entschuldigt 
Ortschaftsrätin Waltraut Knöfler entschuldigt 
 
 
Gäste:   keine 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.  
 
Der OBM berichtete, dass OR Mathias Thiebe sein Mandat niedergelegt hat. Der 
Nachfolgekandidat ist Herr Hans-Dieter Müller.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 
 

  
 3. Verpflichtung eines Ortschaftsrates durch den Ortsbürgermeister 
 Der Ortsbürgermeister bat Herrn Hans-Dieter Müller sich von seinem Platz zu 

erheben und folgende Verpflichtungserklärung nachzusprechen: 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 
Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Coswig 
(Anhalt) und der Ortschaft Thießen gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das 
ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 
Herr Hans-Dieter Müller sprach diese Verpflichtungserklärung nach.  
 
Der Ortsbürgermeister machte ferner auf den ihm schriftlich vorliegenden Hinweis 
der Bürgermeisterin mit den Pflichten nach den §§ 32 und 33 KVG LSA sowie auf 
die Regelungen des § 34 KVG LSA aufmerksam. Er bat darum, jeweils ein unter-
schriebenes Exemplar an das Protokoll zu übergeben, um die Belehrung akten-
kundig zu machen.  
  

  
 4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

01.06.2016 
 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 01.06.2016 wurde von den Ort-

schaftsräten bestätigt. 
  

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 4 0 1 

 

 
 5. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  
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 6. 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2016 

Vorlage: COS-BV-189/2015/1 
 Der Teilauszug zum 1. Nachtragshaushalt für die Ortschaft Thießen liegt allen 

Ratsmitgliedern vor. 
Im Bereich der Investitionen für die Kita „Rosselspatzen“ wird es 2016 geringere 
Investitionszuweisungen geben. 
Der OBM informierte über die Veränderungen im Gesamthaushalt. 

- Personalkosten und Sachkosten für BUFDI (Aufwendungen in Höhe von  
113.000 €, die aber zu 100 % erstattet werden) 

- Mehraufwendungen für Beisetzungen, wo keine Hinterbliebenen ermittelt 
werden können (13.000 €) 

- Lindenhof – Ausgaben für Dachreparatur (11.000 €)  
- Zuschüsse gem. KiFöG wurden korrigiert (Erträge: 94.500 €) 
- neue Fenster im Hort der GS Jeber-Bergfrieden (7.000 €) 

 Investitionen 
- FF-Gerätehaus Coswig (Anhalt) kein Beginn der Baumaßnahme vor 2017 
- Ausbau Kegeleck Klieken (75 % Förderung) 2016-2018 
- Mehrkosten  - Ausbau Schlossstraße (91.600 €) 

  - Parkplatz Amtshaus 
- Kauf eines Mannschaftswagens für die FF Klieken (20 T€) 
- Förderung Breitbandausbau 

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 

 
Der OR gab seine Zustimmung zur 1. Nachtragshaushaltssatzung 2016. 
 

 
 7. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

Es gab einige Umstrukturierungen in der Verwaltung. Mit der Einführung des 
Zentralen Gebäudemanagements gibt es jetzt 5 Fachbereiche.  
FB 01 – Allgemeine Verwaltung 
FB 02 – Finanzen 
FB 03 – Ordnung und Sicherheit 
FB 04 – Stadtentwicklung, Bau und Umwelt 
FB 05 – Bildung, Kultur und Soziales 
 
Der Stadtrat hat in seiner Sitzung am 29.09.2016 folgende Beschlüsse mit auf der 
Tagesordnung. 

- 1. Nachtragshaushaltssatzung für 2016 
- Änderung der Entgeltordnung für den Klosterhof   

- Eintrittsgelder für das Museum sollen erhöht werden (von 3 € auf 5 €) 
 
Protokollführung in den Ortschaftsratssitzungen 
Der Sachverhalt ist allen Ratsmitgliedern bekannt. Die Bürgermeisterin hat sich in 
einem Schreiben an die Ortsbürgermeister gewandt, um eine Klärung herbeizu-
führen (Erläuterungen zur Protokollführung aus dem KVG).  
Der OBM verliest ein Schreiben an Frau Dänzer bezüglich dieser Thematik. 
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- ab 01.08.2016 neue BUFDI-Stelle Frau R. Rien 
 
Der OBM informierte über die Informationsveranstaltung am 30.08.2016 in der 
Kita in Thießen über die, zum Oktober anlaufenden Baumaßnahmen, die ca. 1 ¼ 
Jahr dauern werden.  
Er teilte mit, dass die Ortsdurchfahrt Luko eine neue Schwarzdecke (Deckschicht) 
durch den Landkreis in der 1. Oder 2. Septemberwoche erhält.  
Die Stadtwerke Wittenberg planen in Luko die teilweise noch vorhandenen Frei-
leitungen durch Erdkabel zu ersetzen. 
Info Bauamt 
- Beleuchtung Exner – Ersatzleuchte wurde montiert 
- RW-Entwässerung – infolge der Unwetterereignisse wird nach Lösungen ge-

sucht (Kupferhammer) 
- Unterhaltungsarbeiten im Rahmen der zur Verfügung stehenden Mittel 
 
Spielplatz Luko  
Die Herstellerfirma war vor Ort und der Auftrag für Nestschaukel wurde ausgelöst 
und wird zeitnah montiert. Die Finanzierung erfolgt durch Spendenmittel (1.400 
€). 
Dank an die Organisatoren.  
 
- Koniferen Friedhof Thießen 
     - diese wurden durch den BUFDI verschnitten 
- Loch Schlangengrubenweg 

- es ist bedauerlich, dass dieses Schlagloch nach über einem Jahr noch nicht    
  verschlossen werden konnte (Unverständnis seitens der OR, da Aufwand  
  relativ gering)) 

- Schachtabdeckungen 
- Heidewasser war nach Aussagen des Bauamtes vor Ort und konnte keine   
  Mängel feststellen 
- OR Stukowski muss die Lage der Schachtabdeckungen konkretisieren 

- Kostenbeteiligung für Straßensanierung durch die Bahn – Erneuerung Bahn-
brücke Meinsdorf 
- keine Rückinfo seitens der Verwaltung 

 
OR Müller wies darauf hin, dass auf dem ehemaligen Güterbahnhof illegal Bau-
schutt abgeladen wird. Die Personen kommen mit PKW und Anhänger. Leider 
sind PKW-Kennzeichen nicht bekannt. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 21.10 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 15.09.2016 
 
 
 
 
Lutze  
Ortsbürgermeister 
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